



DIARIO DE REUS



DE AVISOS

Fundado en 1859

NÚMERO SUELTO 5 céntimos

NÚMERO ATRASADO 10 céntimos

Todo lo relativo a la colaboración política, literaria y artística es de exclusiva competencia del Director. — DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos a su Redacción.

Redacción y Administración, Arrabal Santa Ana, 35, imprenta de

Celestino Ferrando y Serrahima. — Teléfono 39.

Según dispone el art. 198 de la vigente Ley del Timbre, cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta por inserción.

EN REUS

Roldós y C. Rambla del Centro, 37. — P. Grañén, Zurbarán, 3. — Cebrán

Puertaferia, 18. — Kiosco de Narciso España, Rambla de las

Flores, frente la Iglesia de Belén.

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN BARCELONA

y C. Roldós y C. Rambla del Centro, 37. — P. Grañén, Zurbarán, 3. — Cebrán

Puertaferia, 18. — Kiosco de Narciso España, Rambla de las

Flores, frente la Iglesia de Belén.

EN MADRID, Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8

EN PARÍS A. Lorette, Rue Rougemont, 14

VIA SURINARIAS

Tratamiento de las enfermedades de los

RINONES, VEJIGA, PRÓSTATA Y URETRA

BLENORRAGIA AGUDA Y CRÓNICA

POR EL MEDICO ESPECIALISTA DEL DISPENSARIO MUNICIPAL

A. Bages CareyConsulta de 9 a 10 mañanas, 2 y 1/2 a 4 tarde, y 8 a 9 noche
Calle de la Mar, 38, pral. — Teléfono 15, R E U S.

Gran Balneario de Santa Marina

Situado en el pueblo de Pratdip (Provincia de Tarragona)

Inauguración el día I.º de Julio

Curación radical de los padecimientos nerviosos, principalmente los que tienen origen en el agotamiento y desgaste del mismo, por razón de la vida agitada de las grandes poblaciones y de aquéllos que son consecuencia de enfermedades infeciosas o crónicas y en los convalecientes, de resultados positivos para los enfermos del estómago, hígado y riñones, en las anemias y en los vicios de la sangre, a la que devuelve su vitalidad y composición normal. La mejor agua y de más positivos resultados para los artíticos y reumáticos.

Nuevo y magnífico Balneario de aguas purísimas, de gran radioactividad (104 volúmenes por litro), rodeado de bosques y situado a 400 metros sobre el nivel del mar, en la región montañosa de Pratdip. Clima sano y muy agradable. Temperatura media en verano. Magnífico Hotel de nueva y apropiada construcción, con soberbias habitaciones para las familias pudientes, y otras de clase más económica para las de modesta posición. Alimentación sana, nutritiva y abundante. Cocina especial para los enfermos cuyo estado así lo requiere. Salones de lectura, billar y tresillo. Campo de tenis y otros sports. Excursiones a los montes de Vandellós y a diversos puntos pintorescos. Sitio muy apropiado para los veraneantes. Capellán en el Establecimiento, quien celebrará Misa a diario.

Viaje por ferrocarril hasta Reus y desde esta ciudad hasta el Balneario tiene el establecimiento un servicio de automóviles.

Para más informes y condiciones dirigirse a la Administración,

RONDA UNIVERSIDAD, 15, pral., Barcelona, y en el mismo Balneario

Por su poderosa radioactividad, por la altura, por la acción tónica de las aguas emanaciones balsámicas de sus frondosos bosques, está indicado como un poderoso modificador de las enfermedades del aparato respiratorio.

IMPENITENTE!

En extensas declaraciones, que ha publicado nuestro colega A.B.C., y que en parte hemos dado ya a conocer, toma el Sr. Alba posiciones dentro del pleito por la futura organización liberal, y es claro que lo hace con su talento y con su habilidad indiscutibles.

El Sr. Alba no habla de la jefatura, ni de nada que se refiera a personas. ¡No faltaba más! El Sr. Alba se pone al lado de todos los predicadores de renovación e innovación, y no puede descender a personalismos vitandos. Su fuerte son las ideas, los nobles anhelos de regeneración pública. Los sucesos de 1898 plantearon a España la necesidad de una eliminación. La eliminación, al cabo de diez y nueve años, todavía no se ha producido. Será menester que ese proceso se tramite y se desarrolle al cabo.

Con eso, que se dice con gran elocuencia y que se proclama con gran convicción, el señor Alba se mete en el bolsillo a todos los que andan estos días predicando lo mismo; peor, ¡es eso sinceridad! ¿Es eso decir al país algo que sea realmente exacto, y que pueda conducir a algo?

Desgraciadamente, no. Ya hemos dicho qué de los que gobernaron efectivamente antes de 1898, ninguno o casi ninguno, queda en pie. No llegó a aquel año, desgraciadamente, nuestro gran Cánovas. Apenas le sobrevivió dos o tres años el Sr. Sagasta, Montero, Moret, Vega de Armijo, López, Domínguez, hombres anteriores a 1898, gobernaron después, pero con hombres posteriores a la fecha índice.

De los expresidentes del Consejo que tenemos, sólo uno, Maura, fue ministro antes de ella, y lo fue en condiciones de

disgusto o de repugnancia que a nadie se ocultaría. ¿Por qué aferramos a la tontería de los hombres viejos y nuevos?

¿No se ha observado a sí mismo el señor Alba, viejo cuando ministro, joven cuando propagandista en libertad?

Ni siquiera cabe hablar de procedimientos. Estos, en la externo, también se han renovado, sobre todo — lo decimos sin modestia — al gobernar los conservadores. Las elecciones políticas son, en lo que va de siglo, muy diferentes de lo que eran antes. Ahora, dondequiera que hay verdadera opinión capacitada para la lucha lectoral, se lucha en los comicios. Cuanto hay de realidad militante en la ciudadanía española, tiene cauces sobrados por donde circular libremente.

Es más. Incluso hemos progresado, aunque lentamente, en lo que se refiere a la eficacia de los servicios públicos. Estamos muy lejos de lo que el país demanda con pleno derecho; pero, ¿será lícito desconocer los progresos realizados desde 1898, a pesar de haberse creído entonces que habíamos caído en un ismo sin fondo? El país ha progresado más de prisa que el Estado; pero el Estado también ha progresado en algunos aspectos, y no sería difícil demostrarlo con cifras elocuentes.

Hay que buscar por otros lados la causa del malestar, y la principal de todas es, a nuestro juicio, la inconsciencia de no pocos políticos, su insincuencia, sus mobosas preferencias por las habilidades deslumbradoras del talento sobre la positiva y luminosa eficiencia de una acción perseverante.

Por ejemplo, lo que el Sr. Alba dice en relación con las Cortes. Imaginar que éstas hubieran dado una solución feliz a los sucesos que provocaron la caída del

partido liberal, es además de una censura para los que en aquel Gobierno no opinaron de igual suerte, una evidente temeridad. ¿Pues no hemos visto cuánto en la Prensa se ha dicho sobre el particular? ¿No es evidente que todo ello habría repercutido en el Parlamento? ¿Qué se hubiera fortalecido con eso, qué se habría adelantado?

No. Parlamentaristas convencidos nosotros, claro es que somos partidarios fervientes de que las Cortes funcionen; pero a nosotros nos gustan más como instrumento para gobernar que como campo para hacer política. Brillar en ellas como el primer orador de un Gobierno, como el primer talento parlamentario de un partido, es cosa ciertamente muy conveniente y halagadora para quien la fortuna tiene de poseer esa eloquencia y ese talento; pero para el país no está en eso la verdadera conveniencia de las Cortes.

Aparte eso, ¿para qué han servido las Cortes al Sr. Alba? Cuando actuaron de tales y discutieron el fondo de los proyectos del ministro de Hacienda, ni uno tuvo la fortuna de ser aprobado, sino con radicales modificaciones, y no los más importantes. Para que aquel Gobierno viese convertidas en leyes algunas de sus iniciativas de importancia, fue preciso suprimir la discusión, sacando por vía de autorizaciones indebatidas los proyectos de ley.

todos examen de conciencia, y reconozca cada cual las propias faltas, ya que, como culpador, de nadie podría hacer caso el país. Como converso, si se podría inspirar confianza.

UN GRAN ESPAÑOL

Aprovechemos el reposo forzado que la censura nos brinda para traer a estas columnas del periódico un elogio merecido al gran español que ayer fue honrado, incluso por los más altos Poderes del Estado, en la Biblioteca Nacional: el ilustre Menéndez y Pelayo.

Pocas veces produce la Naturaleza un cerebro tan portentoso como el de aquél hombre eminentísimo, aquél sabio polígrafo que como ayer se recordaba en vez de seguir la máxima de Seneca "Libros y amigos, pocos y buenos", se inclinó a la de Cervantes "No hay libro malo que no tenga algo bueno".

Dotado de una aplicación sin tasa, de una vocación literaria enorme, y de una memoria prodigiosa, el primer artifice de nuestra historia literaria, más asombroso aún que la historia política de nuestra hegemonía, fue Menéndez y Pelayo.

Desde el momento en que ganó su cátedra en la Universidad Central, conteniéndolo con varones tan esclarecidos como Canalejas y Sánchez Moguel, hasta el día en que murió, Menéndez y Pelayo fue, ante todo, y sobre todo, lo que ya dicho en el título de estas líneas: un gran español.

Vivió Menéndez Pelayo aquellos días en que una corriente de modernismo imperaba por España, aquellos días en que su pensamiento exótico hacia muchos olvidarse con frecuencia de que eran españoles, y él, sin embargo, ni un solo momento debilitó las profundas raíces con que su cultura se había adherido a la literatura y a la tradición española.

Su patriotismo fué, además, amplio y reivindicador. Pocos, antes de Menéndez y Pelayo, pararon mientes en que al lado de la literatura católica había en España una literatura catalana, otra va-

lenciana, otra badea. El sabio polígrafo a todas atendió, en todas investigó y a todas enalteció.

Sus Orígenes de la novela, su Horacio en España, y algunas otras obras, han sido pilares fundamentales en la investigación histórico-literaria de aquellas regiones. Con ellas puede reconstruirse figura literaria como las de Raimundo Lull, Auxiàs March, Arnau de Vilanova y tantas otras olvidadas o al menos injustamente preferidas.

La pluma de Menéndez y Pelayo estuvo siempre al lado de las grandes causas nacionales. Ni un sólo momento dejó de sentirse español, profunda y netamente español. Ni una sola página dejó de escribir en la que no latiese un enorme y profundo españolismo.

¡Qué admirable ejemplo! Aquí que surgió una generación pobre y raquílica, que no ha producido nada, qué todo cuanto ha hecho ha sido labor de iconoclastas, que ha creído la bastaba una vulgar cultura para renegar de España, ha vivido solo, aislado, aumentando su frondosidad, el gran árbol de Menéndez y Pelayo, que se alzará gigantesco en el siglo XIX y primeros lustros del XX.

Es ello una lección de patriotismo fuerte, demostradora de que no hemos de buscar, de que no tenemos para qué buscar, ese exotismo que tanto enamora a muchos y con el que creen se hacen más

Menéndez y Pelayo fue demostración viva de que la sabiduría verdadera corre parejas con el patriotismo exaltado.

Saludemos la memoria del ilustre polígrafo y del gran español.

Por iniciativa de la Junta central de Acción católica, que preside el ilustre marqués de Comillas, y por el solo esfuerzo de los organismos que de ella dependen, se ha tributado un hermoso homenaje al ilustre maestro de las Letras D. Marcelino Menéndez y Pelayo, inaugurándose el monumento a su memoria: homenaje que es más bien la satisfacción de una gran deuda de justicia y de gratitud.

No somos en nuestro país muy dados a enaltecer y glorificar las altas figuras de las Letras, que tanto contribuyeron con sus obras a dar lustre y prestigio a la personalidad de nuestra Patria. Suele ser ésta labor que los contemporáneos abandonan a la posteridad, y que ésta realiza luego de bien deficiente manera. Cien ejemplos pudieran citarse de injustos olvidos, que son también graves casos de ingratitud. En este respecto, como en otros muchos, los políticos suelen ser más afortunados.

En este caso del gran polígrafo Menéndez y Pelayo se ha cumplido el ineludible deber de justicia más en sazón, haciéndose por ello acreedores, los que iniciaron el proyecto, al público aplauso. Quizás en ello la circunstancia de ser el maestro un ilustre escritor católico, y así debe hacerse constar, no en desdoro de los iniciadores, ya que así demuestran los buenos católicos que saben cumplir mejor que otros elementos estos deberes de ciudadanía y de patriotismo.

El monumento a Menéndez y Pelayo una bella estatua del escultor Coullaut Valera, ha sido erigido ante el salón de lectura de la Biblioteca Nacional, y la idea es, en verdad, muy feliz. No pudo tener mejor ni más apropiado emplazamiento. Freí adellá la verdadera casa del maestro, donde vivió los más gloriosos y fecundos días de su existencia, constantemente entregado al estudio y al trabajo.

San Jerónimo, hablando de la Tiara, manifiesta que es palabra griega que el uso hizo latina, de la cual decía Virgilio: *Sceptrumque sacerque tiaras*, género de gorro que usaban los persas y los caldeos.

El abate Choansi dice que en un principio los papas no usaban más que un bonete sencillo, semejante a un gorro frío, o tal vez al *albgalero* que lleva-



REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Arrabal Santa Ana 3

Teléfono 39

Anuncios y Reclamos

Tarifas 15 y 16 páginas

Pago anticipado

Recibido

Redacción y Adm.

Arrabal Santa Ana 3

Teléfono 39

Anuncios y Reclamos

Tarifas 15 y 16 páginas

Pago anticipado

Recibido

Redacción y Adm.

Arrabal Santa Ana 3

Teléfono 39

Anuncios y Reclamos

Tarifas 15 y 16 páginas

Pago anticipado

Recibido

Redacción y Adm.

Arrabal Santa Ana 3

Teléfono 39

Anuncios y Reclamos

Tarifas 15 y 16 páginas

Pago anticipado

Recibido

Redacción y Adm.

Arrabal Santa Ana 3

Teléfono 39

Anuncios y Reclamos

Tarifas 15 y 16 páginas

Pago anticipado

Recibido

Redacción y Adm.

Arrabal Santa Ana 3

Teléfono 39

Anuncios y Reclamos

Tarifas 15 y 16 páginas

Pago anticipado

ban los Flamines, sumos sacerdotes del paganismo.

El P. Flores opina que el papa San Silvestre, que subió al solio pontificio el año 314, y era el trigésimo Sumo Pontífice después de San Pedro, usó la Tiara, pero con sólo una corona.

El papa Hormisdas, que ocupó la Silla de San Pedro el año 514, llevaba sobre su gorro la corona real de oro que el emperador de Constantinopla había regalado a Clodoveo, y que este monarca francés envió más tarde a la famosa iglesia romana de San Juan de Letrán.

Ocho o nueve siglos más adelante, Bonifacio VIII—el 194 papa, en el orden cronológico—añadió la segunda corona a la Tiara, y últimamente Urbano V, según el citado P. Flores, o Benedicto XIII, siguiendo la opinión del abate Bergier, o Juan XXIII, como quieren otros,—todos los cuales ocuparon el solio pontificio en el siglo XIV—pusieron la tercera corona a la Tiara.

Con este motivo, o sea pón las tres coronas que adoraron la Tiara en el citado siglo XIV, dieron los italianos a tal prenda papal el nombre de *trirregno* en la referida época, suponiendo que representaba la jurisdicción espiritual del Papa sobre cada una de las tres partes del mundo entonces conocidas: Europa, Asia y África.

De los succinctos hechos históricos que acabo de presentar a tu consideración, lector clemente, resulta, como antes he dicho, que es un despropósito o un anacronismo poner sobre las sienes de San Pedro la Tiara actual, si se le representa en los tiempos en que vivió; y no lo es si quiere presentársela como símbolo del papado.

Como se ha visto, el primer Papa que usó la Tiara, con una corona, fué el trigésimo de los sucesores de San Pedro, la segunda fué añadida por el papa 194 y la tercera se agregó en el siglo XIV.

Esto es, hasta mil cuatrocientos años después que San Pedro había dejado de existir no se completó esta veneranda insignia sagrada que el Santo Padre lleva en las grandes ocasiones, en los actos más solemnes de su ministerio.

Juan Hurón.

CRÓNICAS DE LA GUERRA

LA ALIMENTACIÓN DEL SOLDADO

Dijo Federico II de Prusia que los ejércitos son como los gusanos, que empujan con el vientre; y es que en todas las épocas el problema de la alimentación encampaña fué siempre de los más difíciles e importantes. Tropas bien alimentadas dan excelente rendimiento.

Un ejército, para lograr la victoria, sólo precisa: en lo moral, seguridad de obtenerla; en lo material, una nutritiva alimentación cotidiana.

Durante la movilización las tropas se alimentan como en tiempo de paz. Todos los soldados llevan en la mochila una ración de fiambre, cuando salen a operaciones de guerra.

Para la completa organización del servicio de subsistencias, los ejércitos en campaña tienen depósitos de víveres sobre la línea de comunicaciones, a retaguardia de la línea de operaciones, y víveres que acompañan a las tropas. Entre los primeros hay depósitos de víveres de base, depósitos de víveres intermedios, depósitos avanzados de víveres y depósitos de campaña.

He de hablarle, lector, de esta fase importante y trascendental de la mundial tragedia, porque la marcha anodina de los acontecimientos bélicos, no da de sí comentario que pueda distraer tu atención: las operaciones marciales están paralizadas y no es cosa de repetirte un día y otro día que el cañón truena sin reposo y que hay choques de patrullas y encuentros de avanzadillas de exploración. Proseguiré pues, hablando del vasto problema de la alimentación de las tropas combatientes.

Los efectivos de los ejércitos en lucha son enormes, y únicamente los modernos medios de comunicación, llevados a la perfección suma, pueden bastarse para completar tan indispensable como compleja acción.

A más de dejar los ejércitos a sus espaldas almacenes immensos, que son centro del abanico radial del abastecimiento de las unidades tácticas, cuidan de ali-

mentar la moral de sus tropas, haciendo llegar a ellas, por las benéficas ramificaciones del correo, las noticias de los suyos, el aliento de abnegación por su labor de sacrificio; el impulso al heroísmo, el aplauso, la emulación. Allá en los poblados vecinos a la linea de fuego o en los rincones del campamento, la Intendencia ha establecido sus hornos de campaña, en los que día y noche se trabaja en la preparación del pan del soldado, mientras que también a retaguardia de las trincheras, las modernas cocinas de campaña preparan el rancho que ha de reponer fuerzas en los combatientes.

Las cocinas de campaña fueron rudamente combatidas por los críticos militares franceses. A medida que pasa el tiempo, aumentamos más la impedimenta de nuestro ejército en "Le Temps" el general Langlois; un regimiento en campaña utiliza 13 furgones de bagajes, tres carros sanitarios, 14 carros de víveres y bagajes, 2 carroajes ligeros de útiles y herramientas, una fragua, 12 carroajes de municiones y 13 cocinas de campaña. En total, 58 vehículos y 113 caballos por regimiento; 464 carros y 904 caballos para la infantería de un cuerpo de ejército; 1.342 carroajes y 2.712 caballos para la infantería de un ejército.

La cocina de campaña es otro de los triunfos de esta guerra.

Capitán Franqueza.

SU SANTIDAD bendice nuevamente el "Día de la Prensa"

CARTA del Embo. Sr. Cardenal de Estado al Eminentísimo Sr. Cardenal de Sevilla, comunicándole que el Romano Pontífice reitera para 1917 la concesión de indulgencia plenaria a todos los que tomen parte en la fiesta del "Día de la Prensa" con la oración y la limosna, recibiendo además en el mismo día 29 de junio la Sagrada Comunión.

SECRETARIA DE ESTADO
DE SU SANTIDAD

Vaticano, 6. de junio de 1916.
Embo. y Rvdmo. Sr. mio respetabilísimo:

Moy estrat participar a Vuestra Eminencia que el Padre Santo se ha dignado tomar en benévolamente consideración la petición humilde presentada ante su Augusto Trono por Vuestra Eminencia el 27 de abril pp. con el fin de obtener Indulgencia Plenaria, que se ha de lucrar en la forma acostumbrada por la Iglesia, por todos aquellos fieles que en la solemnidad de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, además de tomar parte en las fiestas como en el pasado año, con la oración y con el óbolo de su caridad a beneficio de la Buena Prensa, se acerquen en la mañana de dicho día a la Mesa Eucarística.

Al darle, por tanto, la grata noticia de que el Padre Santo, con rasgo de singular bondad, se ha dignado conceder también este año la Indulgencia implorada, aprovecho gustoso esta circunstancia para ratificar los sentimientos del más profundo respeto con que, besándole humildísimamente las manos, me complazco en reiterarme de Vuestra Eminencia. Rvma. humo deviño. obligmo. verdadero servidor P. Card. Gasparri.

A su Eminencia. Rvma. el Sr. Cardenal Almaraz y Santos, Arzobispo de Sevilla.

Movimiento agrario

La regeneración patria depende en España, pueblo eminentemente agricultor, de la destrucción de moldes arcaicos, rompiendo el agricultor las serviles cadenas del caciquismo.

La clase agrícola en el momento actual, conserva el vigor de la raza y hacia ella debemos caminar esperanzados; pues no se hallan contaminados por las plagas políticas que corroen nuestro sistema vital.

Si hubiese pensado en un verdadero protección en la vida del campo en los momentos actuales, no sólo sentiríamos la fuerza que da la independencia en el consumo, sino que aún podríamos disponer de excedentes para la exporta-

ción; pero nuestra agricultura ha sido sepulcro blanqueado con inscripciones fantásticas, de programas, de mejoramiento cultural, colonización interior, servicios hidráulicos, que sólo se iniciaron para aclarar un deseo, nunca para transformarlos en realidad.

Al agricultor no se le puede engañar por más tiempo con ridículos sofismas y amañados discursos, ni con la indiferencia desesperante; porque naciones como Inglaterra retiran del Ejército los hombres necesarios para subsistir con sus propias energías mediante una perfecta organización agraria.

No basta dejar sin contestación a las entidades, que, como la Asociación de Peritos de Barcelona, han elevado sus respetuosas quejas al Gobierno, sobre la tala de los bosques catalanes y asturianos; por estas y otras razones, el partido agrario se impondrá, tanto cuanto más se intente menospreciar los derechos individuales y sociales, que en el momento actual es muy preciso en engranaje, y el técnico postergado por incapacitado pudiera dar muestras de su potencialidad, encauzando las energías agrícolas nacionales.

La previsión alemana y la actual organización agraria francesa, nos dan clara idea de la absoluta necesidad de consolidar la situación española, amparando la agricultura y no condenando al agricultor y técnico sin escucharle, pues actualmente en Barcelona, como podremos calificar de rutinaria a la clase, si la Granja del Estado no es más que una vergüenza nacional? Haciendo sentir los lazos de un verdadero amor al agricultor, llegaremos hasta él y le enseñaremos la ley de su existencia y conservación, alejándole del ambiente actual de egoísmos, que todo cree solucionarlo con cartas formularias o silencios injustificados.

Nicasio Oliván.

Conferencia del Dr. Alexandre Fries

El prop. passat dimars donà la seva anunciada conferència a l' "Agrupació Excursionista" el Dr. Alexandre Fries, sobre'l tema: *Importància dels laboratoris biològics com a salvaguardadors de*

la competència del conferenciant foren causa de què's congregués a la sala d'actes de l' "Agrupació Excursionista" bon nombre de persones per a escoltar al Dr. Fries. Feta amb breus paraules la presentació del conferenciant, pel president de l'entitat, començà al Dr. Fries a desentretollar el tema de la seva conferència. Amb paraula facil, amb conceptes senzills anà fent quelcom d'historial de les evolucions perque ha passat la medicina, com la seva rudimentaria i primitiva aplicació d'avants, amb les descobertes, amb els avensos científics, ha sofert trascendentals modificacions, perfeccionaments i altres medis de curació que han d'esser conegeuts pels metges d'avui, que conequin i apreciïn l'alta missió de la seva professió, han d'esser posats en pràctica. Això ha fet que paulatinament s'hajen anat poguent distingir les enfermetats, diversificant-les per a donar-los-hi el tractament que per cada cas mereixen. I això ha sigut possible mercés als laboratoris biològics, amb l'auxili del maravillos instrument: el microscòpic. Cita, glossant això, nombrosos exemples que demostren amplament lo que anava exposant.

S'extén en consideracions científiques que donen una clara idea de molts problemes que interessen grandament als oients de l'interessant disertació. Parla de l'importància qu'ls laboratoris biològics tenen pel sanejament de les poblacions, i referint-se a Reus es queixa de que no tinguem un mal Laboratori Municipal per a analisar les matèries alimentaries, les aigües i tot lo que serveix pel consum públic. Referint-se a l'Exposició monogràfica de la lluita contra les mosques que organitzà l'A.E. en fà molsos elogis, per la importància que pel millorament de la salut ciutadana té. Exposa amb gran claretat lo que serà l'Institut de Puericultura i la benfactorsa influència que per nostres classes menestrelles ha de tindrer.

A l'acabar l'agradosa conversa del Dr. Fries, resonaren perllongats aplaudiments, premiant la seva meritissima labor.

Al felicitar al autor de los dibujos don Vicente J. Cayuela, no podemos por menos de hacer lo propio con el director de dicha academia D. Antonio Aguadé, el cual sabe incluir en sus alumnos los procedimientos artísticos adquiridos en tierras extranjeras.

Al felicitar al autor de los dibujos don

SECCIÓN OFICIAL

INSTITUTO PEDRO MATA

Se avisa a los señores tenedores de Obligaciones de esta Sociedad, que durante los días del 18 al 30 del presente mes, en el Banco de Reus de Descuentos y Préstamos, se pagarán los cupones números 27, 22 y 8 correspondientes a las emisiones de 1904, 1906 y 1913 respectivamente.

Reus 14 de Junio de 1917.—P. A. del C. de A.—El Administrador, Nicolás Gausset.

Matadero Público de Reus
Reses sacrificadas en el día de ayer
Ganado lanar 44 con kilos 638'800
" cabrío 13 " " 46'000
" vacuno 8 " " 1452'400
" de cerda 7 " " 417'000
Total reses 72 " " 2554'200
El Conserje, P. Badia.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—S. Pedro y San Pablo.

SANTOS DE MAÑANA.—La Conmemoración de S. Pablo.

Crónica

... Resultado muy satisfactorio ha sido el obtenido en los exámenes de prueba de curso celebrados en el Instituto General y Técnico de esta ciudad, por los alumnos del Colegio de Internos que con acierto dirige el profesor D. Juan Ollé Vallés.

Para satisfacción de los alumnos que más se han distinguido publicamos sus nombres a continuación:

Han obtenido Sobresaliente con Matrícula de Honr., en varias asignaturas, don Francisco Sagalà, D. Lluís Padró, D. Antonio Martorell, D. Manuel Anglés, don Juan Prats, D. Francisco Vicheto, D. José Súñol, D. Francisco Navarro, D. José M. Vendrell, y D. José M. Sole.

Han obtenido también nota de Sobresaliente en varias asignaturas D. Francisco Odena, D. José M. Sardá, D. Antonio Fabregat, D. Eduardo Salvat, don Antoni Miró y la Sra. D. Isabel Estivill.

Han aprobado el examen de Ingreso, D. Antonio Martorell, D. Humberto Llubba, D. Juan Amat y D. Nevoton Solé.

Finalmente han obtenido el Título de Bachiller las Sras. D. Carmen Capdevila y D. Isabel Estivill, y los jóvenes don Antonio Sardá, D. José Poll y D. José Prada.

Nuestra felicitación a los profesores y alumnos de dicho Colegio de Internos y en particular a su Director D. Juan Ollé

Banco de Reus de Descuentos y Préstamos

Queda abierto el pago de los Cupones Deuda Interior 4 por % y Amortizable 4 por % vencimiento 1.º de Julio.

... Ha producido general descontento en nuestra ciudad la noticia de que la Compañía de los Ferrocarriles del Norte va a suprimir las tarifas especiales de viajeros en su línea de Lérida a Tarragona. Esta medida, que intenta justificar por las actuales circunstancias, lesiona gravemente los intereses de nuestra comarca y aun los suyos propios, pues tenemos la firme convicción de que la diferencia en mas que perciba entre la tarifa especial y la ordinaria no compensará ni con mucho la disminución por el número menor de viajeros, además de que con la tarifa reducida no pagaba más que el 10 por 100 de impuesto, y con la ordinaria tendrá que abonar el 25.

Con mucho mejor criterio está procediendo la Compañía Rensense de Tranvías, que, siendo una Empresa que aun en épocas normales lucha con muchas dificultades las cuales se han multiplicado en la época actual, y no obstante no solo no ha aumentado sus precios ni anulado tarifa reducida alguna ni piensa hacerlo, sino que conserva los mismos citados precios que antes de la guerra, completamente convencida de que si intentara algún aumento serían los suyos los primeros interesados lesionados.

Y ya que del Tranvia hablamos contaremos a algunas personas que se nos han acercado lamentándose de que el último tranvia que sale de Salou no aguarde la llegada del mixto de Valencia. A esos señores sentimos el tener que decirles que no tienen ninguna razón, y lo que deberían pedir es que dicho tren mixto no circulara con tan escandalosos retrasos como lo viene haciendo casi a diario, pues se pasan semanas y más semanas sin que circule un día, ni por equivocación, a su hora. Que el último tranvia aguenda a dicho tren hasta una hora después de la suya oficial de salida, y que no se va a detener a los viajeros que desde Salou y paradas intermedias se dirigen a nuestra ciudad hasta las mil que con harta frecuencia lleva dicho tren a Salou.

Terminada la ceremonia nupcial, los desposados e invitados dirigíronse al Hotel de Londres, donde tuvo lugar el banquete de bodas. Terminado el cual improvisó un baile que duró hasta bien entrada la tarde.

Los novios salieron para Barcelona y diversas capitales de España, para pasar la luna de miel, que les deseamos interminable.

... Ayer noche pudimos admirar en los escaparates de la casa de D. Marcos Masó, calle de Monterols, dos ampliaciones de retrato ejecutadas a lápiz por un alumno de la academia de dibujo y pintura del Sr. Aguadé.

Tanto en la perfección artística de la obra como en el exacto parecido de los retratos demuestra su autor el sentimiento artístico que posee y a su vez la enseñanza tan perfecta que recibe en dicha academia.

Al felicitar al autor de los dibujos don Vicente J. Cayuela, no podemos por menos de hacer lo propio con el director de dicha academia D. Antonio Aguadé, el cual sabe incluir en sus alumnos los procedimientos artísticos adquiridos en tierras extranjeras.

... Hoy tarde y noche, tendrán lugar en el cinematógrafo «Kursaal», escogidas sesiones de cine, en las que figuran interesantes películas de gran novedad y los episodios 7.º y 8.º de la celebrada producción «Libertad».

... Anteayer a las cinco de la mañana fondeó en el puerto de Tarragona el pailebot «Sort» llevando a su bordo la tripulación de un vapor naufragado el dia anterior a siete millas y media de Villanueva y Geltrú. Entre los naufragos había uno herido, que ingresó en el hospital, y los restantes salieron ayer para Barcelona.

BAR AMERICANO

Esmerado servicio. La sin rival Horchata Valenciana.—Exquisito CAFÉ PAMPA.

... Hoy a las cuatro de la tarde, la Juventud Caritativa obsequiará a los niños y niñas de la Casa de Caridad, con la tradicional «Coca amb cireres».

En dicho acto se invita a los socios y demás personas que quieran honrar en esta fiesta que se hará en obsequio de dichos asilados.

... Esta noche se pondrán en escena en el Teatro Circo, la zarzuela en dos ac-

tos, «La moza de mulas», y «Las musas latinas».

Mañana sábado, debut del tenor R. Rosal, poniéndose en escena las obras «La Chicharra», «Bohemios» y «La famosa».

Correspondiendo a atenta invitación de nuestro particular amigo el profesor D. Andrés Pintaluba, tuvimos el gusto de asistir ayer noche a la inauguración del nuevo local al que ha trasladado su establecimiento de música que tenía instalado en el número 14 de la calle de Llovera al 24 de la propia calle, edificio propio, adquirido al efecto.

Llama, desde luego, la atención de la nueva tienda, la fachada, de elegante y sencillo estilo, dominando en toda ella el hierro, marmol rojo y cristal, pintura tono blanco y blanco con dorados en el rótulo; marcando la separación entre el portal y el rótulo una cenefa de espejos biselados dispuestos en ángulo obtuso de muy buen efecto; completa la fachada potente aparato de luz eléctrica.

La tienda es así mismo sencillísima, completamente blancas las paredes, techo y carpintería, con potentes focos de electricidad; al fondo un parterre de plantas y follaje del que también hay distribuido en la tienda completamente rectangular y de mucha visual, completando la instalación unos soberbios pianos marca «The Aeolian» -pianola piano; piano marca «Paul Izabal y Charrier», aparatos y discos marca Parhe, instrumentos de cuerdas, piezas de música, etc.

Ha sido director de las obras el arquitecto Sr. Caselles, y han intervenido en las mismas D. Pedro Monné, albañilería;

D. Juan Trillas, carpintería; D. J. Sanromá, cristalería; Sres. Figueroa y Verinis, pintura y papeles; D. A. Ciré, cerrajería; D. P. Romero, electricidad; don Jaime Bartoli; Sr. Fargas, dorador; y jardinería, Sr. Parisi.

El Sr. Pintaluba obsequió a los artistas que ejecutaron las obras, a sus amistades y prensa con varias audiciones de música y con un delicado lunch donde se brindó por la prosperidad del establecimiento y se felicitó a los artistas y al Sr. Pintaluba por haber dotado a Reus de un establecimiento que está a la altura de los mejores de las grandes capitales.

A las muchas recibidas una el Sr. Pin traliza nuestra enhorabuena.

En la madrugada del jueves quedaron restablecidas las conferencias telefónicas con Madrid, reanudándose en consecuencia el servicio de información a la prensa.

Pasan de setecientos mil los obreros españoles que se encuentran trabajando actualmente en Francia.

Dicen los pescadores de Salou y Cambrils, que es tal la abundancia de pescado que se observa de algún tiempo a esta parte, que estos días se han vendido grandes partidas de sardinas a cuarenta céntimos los 10 kilos.

En las sesiones de cine que se proyectarán hoy tarde y noche en el Teatro Fortuny se exhibirá un selecto programa de películas, entre las que figura la hermosa producción, adaptada al drama de Victoriano Sardou, «Fernanda».

La Agrupación Excursionista celebra hoy una excursión científica para explorar las Cova del Pastor, situada en el término del Pradell, y observar el curioso fenómeno hidrológico de la «Font decantada».

Son numerosos los excursionistas inscritos para tomar parte en esta excursión, saliendo por M. Z. y A., a las siete de la mañana y regresando por la noche.

Con notables notas ha terminado la carrera del Magisterio en la Escuela Normal de Maestras, de Tarragona, la estudiosa joven Sra. Nieves Sidós Rosich, hija de nuestro amigo el concesionario de la brigada municipal D. Jaime Sidós.

Como en años anteriores, de seis y media a ocho de esta noche, la Banda Municipal dará un escogido concierto en la plazoleta del Paseo de Mata.

PINTURA PREPARADA
en botes de 1 y 1/2 kg. Surtidio completo de colores.—Cayetano Cavallé, S. en C. Antigua Casa Coder, Plaza Constitución,

Esta noche tendrá lugar en los jardines de la recreativa sociedad «El Olimpo» un gran concierto, el cual será amenizado por la Banda del Regimiento de Luchana.

La Dirección general participa que D. Juan Ramón Espada, contratista de la reparación de explotación y firme de los kilómetros I al 18 y 26 al 28 de la carretera de Reus a Montblanch, ha otorgado la correspondiente escritura de contrata.

Se ha dado conocimiento al capitán general, de la salida del Manicomio de esta ciudad del soldado demente Francisco Martín.

Esta noche tendrá lugar en la Plaza de Prim un gran festival, en el que dará un gran concierto la aplaudida banda «La Palma», y disparo de una magnífica colección de fuegos artificiales.

Los concurrentes a la función de esta noche del Teatro Circo, serán obsequiados con lindas postales cinematográficas en colores, del acreditadísimo chocolate Salas, de Sabadell, que, por sus buenas cualidades y excelente calidad, ha merecido ser el predilecto del público exigeante.

Es representante en esta ciudad D. Valentín Ruiz.

Después de brillantes exámenes ha sido aprobada en la Normal de Maestras de Tarragona, D. Antonia Borrás Gil, hija de esta ciudad.

EL DR. BOSCH UCELAY, Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oído, HA TRASLADADO su Consultorio que tenía establecido en la calle Mayor, número 12, a la Plaza de la Constitución (entrada por la de Guill y Mercader) de esta ciudad, en donde continuará visitando todos los lunes de 9 a 1, y de 3 a 6.

En Barcelona, Consejo de Ciento, 344, pral. Cura el estómago el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

Publicaciones recibidas

Hemos recibido el número 73 del semanario comercial ilustrado, *Heraldo de Cataluña*, que publica el siguiente sumario, además de varios grabados:

Notas comerciales nacionales y extranjeras, marítimas y ferroviarias, Mercados de Reus y Barcelona, Pro-cultura. Notas resúmenes y directores de Cataluña. *Heraldo de Cataluña*, con sus 24 páginas semanales de papel satinado y cubiertas en color, es hoy día una de las primeras revistas comerciales de España, digna de figurar en el despacho de todo buen comerciante y cosechero, por su extensa información comercial.

SECCIÓN COMERCIAL

BOLSIN DE REUS

CALLE MONTEROLS, 27.—Teléfono 32.

Cotización Oficial de la Bolsa de Barcelona.

BOLSA BOLSIN

Interior	00'00
Exterior	79'65
Amortizable	—
Andaluces	63'75
Orenses	18'80
Nortes	62'35
Alicantes	64'70
Eco. Colonial	58'25
Mercantil	—

GIROS.—Cambio oficial

Barcelona: 74'10 Libras Londres: 20'27 Madrid: Francos París: —

Compra y venta al contado y a plazos, por cuenta de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero.—Cobro de cupones y títulos amortizables, facilitando cuantos informes se deseen.

Telegramas

Madrid, 28.

EL PLEITO DE LOS LIBERALES

En la conferencia que tuvieron ayer los señores García Prieto y conde de Romanones, éste manifestó que si la jefatura la hubieran propuesto los prietistas y otros que cumplen deberes políticos en la Cámara sin estar obligados por vínculos personales no hubiera tenido inconveniente en proclamar la jefatura de García Prieto y aconsejar a sus amigos que le respetasen; pero como la propuesta la han hecho los propios romanistas que le siguieron hasta que dejó de ser gobierno, lo menos que podía pretender es que esos amigos le explicasen los motivos que tenían para pedir ahora otra jefatura.

El no desea quebrantar la unión del partido, pero considera un deber agrupar en torno suyo a los escasos exministros que le quedan y los amigos que cree le seguirán a todas partes.

De los 32 exministros con que cuenta el partido, 22 se han ido con el señor García Prieto; dos como militares, el marqués de Pilares y el general Luque se han inhibido, y el señor Gasset ha adoptado una actitud pasiva. Quedan incondicionalmente adictos al conde de Romanones, 6 exministros.

El órgano en la prensa del señor García Prieto dice que no habrá Asamblea; pues solo significaría perturbación, sin eficacia práctica.

En Alforja, piso amueblado en buen punto para alquilar, dura estancia de verano. Razón: San Jaime, 5, bajos, Reus.

Continúa activamente la construcción de buques en los astilleros de Sestao. El día 7 del próximo julio será botado al agua el vapor «Conde de Zubia», de 4.000 toneladas, para la Sociedad de Altos Hornos.

CONFITES CARPA

REMÉDIO RECONOCIDO COMO EL MÁS EFICAZ, RÁPIDO Y COMODO PARA CURAR LA
TOSSA
NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA

EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

VENTA AL POR MAYOR

FARMACIA
CARPA
PLAZA PRIM. — REUS

Por encargo de esta misma empresa serán construidos otros dos bugues.

Están también muy adelantados los trabajos de construcción de un vapor de 15.000 toneladas para la Compañía Transatlántica.

“A B C”

Este periódico pone en boca del conde de Romanones la declaración de que no ha dejado la jefatura, ni ha hecho otra cosa que dejar al partido la resolución del pleito y por eso no podía aconsejar a sus amigos que firmaran la carta al señor García Prieto.

REMESAS DE ARROZ

Valencia.—El gobernador ha autorizado el envío de 5.000 toneladas de arroz a Gijón, 8.000 a Málaga, 5.000 a Bilbao y otras tantas a Coruña, 107.000 a San Sebastián, 13.000 a Tenerife, 12.000 a las Palmas y 8.800 a Cádiz.

TRANQUILIDAD

Cádiz.—En Jerez se han reanudado las faenas agrícolas. En el resto de la provincia reina completa tranquilidad.

DIVERSIONES PÚBLICAS

Teatro Fortuny

Grandes sesiones de cine para hoy. Escojido programa.

Para el próximo domingo Gran Concierto matinal por el laureado

ORFEO DE SABADELL

Teatro Circo

Gran Compañía de zarzuela y opereta dirigida por el primer actor Francisco Vidal y el maestro concertador Fernando Sala Leyda.

Gran función para hoy. «La moza de mulas» y «Las Musas Latinas».—A las 9 y media.

Kursaal

Grandes sesiones de cine para hoy. Estreno de interesantes películas.

Gran Café Restaurant de París

HELADOS

Mantecado Vainilla, Crocant Crema de avellana Granizado de fresa y limón.

PASTAS

Barquillos, Abanicos, Biscuitas.—Horchata Valenciana.

La Horchata Valenciana se sirve a domicilio a 0'75 ptas. botella de litro.

Bar Mundial

Arrabal Sta. Ana, 82 y Plaza de Cataluña Teléfono 253.

Próximamente se dará a conocer al público el piano «Electroba», con un nuevo repertorio musical, última novedad, único en Reus hasta la fecha.

En este acreditado Bar se sirven los siguientes helados:

Mantecado, Café helado, Horchata líquida Valenciana; Fortuny.

Servicio esmerado

MEDIERAS

Se necesitan. Calle Batán, 28, 1.º Reus.

Colocación

Joven de 27 años, casado, con buenas referencias, sabiendo mecanografía, confabilidad y conociendo el dinero y papel de Banco, la deseas.

Razón, en esta imprenta.

AVISO

Todas las noches de los jueves, sábados y domingos, se darán junto al café de los jardines del Teatro Circo escogidos conciertos por la banda «La Principal Renés», que dará a conocer lo mejor de su repertorio y producciones de moda.

En el café a cargo del dueño del Bar Americano D. Magín Soler, se servirán variedad de refrescos y helados de primera calidad, con el esmero que tiene dicho señor acreditado.

En Alforja, piso amueblado en buen punto para alquilar, dura estancia de verano. Razón: San Jaime, 5, bajos, Reus.

Colocación

Caballero de 47 años, que ha ejercido cargos judiciales, la deseas en despacho u oficinas.

Razón, en esta imprenta.

Deseo alquilar

en la población o inmediaciones, casa o piso para poco familia, con agua, luz, y jardín o huerto. Pagaría 10 o 15 pesetas mes. Escribir detalles a L. Vancells, Flix.

TOLDOS

para fachadas de tiendas se construyen en la Guarnicionería de J. Rolch, Arrabal de Santa Ana 34, junto a la fuente. Grande y variado surtido de tartanas e ventas.

Academia de Pintura y Escultura

dirigida por

A. Aguadé y Granell

Clases de Dibujo y Modelaje

Arrabal al o de Jesús, II. Reus.

Venta de toda clase

de coches de lujo y Automóviles de las mejores

mareas.

Calle Mallorca 193, 4.º, 2^a.—Barcelona

MERITORIO

Se necesita uno de 12 a 14 años para un despacho.

EN VENTA

Lo está la estantería con

LABORATORIO PUNYED Y LLOBERAS

Teléfono 3627. - Calle del Pino, 5, Barcelona - Teléfono 165. - Llovera, 47, 49 y 51 y Cervantes 40 y 42, REUS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RÍO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Saldrá el día 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

LEON XIII

Saldrá el día de Junio de Bilbao, el de Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW YORK Y COSTA FIRME

El vapor

ANTONIO LOPEZ

Saldrá el día 25 de Junio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor

ALFONSO XIII

Saldrá el 16 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Rica y Panamá con tránsito en

El vapor

MONTSERRAT

Saldrá el día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curazao, Puerto Cabello y La Guaira. Se admite carga y pasaje con tránsito para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor

Saldrá el 23 de Abril de Barcelona, el 27 de Cádiz, para Las Palmas, Cape Town, Durban, Singapur, y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor

Saldrá el día 1 de Junio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca y Melilla (facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafo sin hilos.

También se admite carga y se explotan pasajes por todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

SERVICIO EXTRAORDINARIO

El vapor

ALFONSO XII

Saldrá de Bilbao el día 22 de junio, de Santander el 22, de Gijón el 23 de Coruña el 21 y de Vigo el 25, para NUEVA YORK, admitiendo carga y pasaje.

El vapor

ALICANTE

Saldrá de Barcelona el día 23 de junio, de Almería el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para NUEVA YORK, admitiendo carga.

Agente en Barcelona, Sra. Ripol y C. Gran Vía Leytana, núm. 5, bajos. Agente en Reus, LUIS DE PEDRO, Plaza de Prim 3. Expede billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás latitudes.

Litinoídes Serra
La mejor agua de mesa
DE LOS

— Esta es —
LA VERDADERA BOLSA
EN COLOR AZUL

FERROCARRILES

Servicio de trenes desde 1 de Marzo de 1917

000.21 DE REUS A LÉRIDA

Salida 8'22 Llegada 11'22

> 13'35 > 20'05

> 17'59 > 22'03

> 20'30 > 0'22

100.21 DE LERIDA A REUS

Salida 5'30 Llegada 9'46

> 8'29 > 12'29

> 11'56 > 20'17

> 15'17 > 21'58

DE REUS A TARRAGONA

Salida 10'57 Llegada 10'30

> 12'54 > 13'27

> 14'30 > 15'05

> 18'08 > 08'35

> 20'50 > 21'34

100.21 DE TARRAGONA A REUS

Salida 7'35 Llegada 8'10

> 12'17 > 12'53

> 16'36 > 17'14

> 19'25 > 20'03

DE REUS A BARCELONA

Salida 5'03 por Villafranca Llegada 9'38

por Villanueva > 8'48

> 7'25 > 9'23

> 8'49 > 13'27

> 14'13 > 17'42

> 17'16 por Villafranca > 21'44

por Villanueva > 20'37

> 21'25 > 23'28

DE BARCELONA A REUS

Salida 5'26 Llegada 9'23

> 8'33 > 10'36

> 9'20 > 2'47

> 13'— > 6'15

> 15'23 > 9'24

> 19'49 > 21'53

DE REUS A MASA Y MORA

Salida 7'17 Salida 9'29 Llegada 10'15

> 10'41 > 11'19 > 11'44

> 13'17 > 14'24 > 14'58

> 16'30 > 18'27 > 19'47

> 19'49 > 21'15 > 22'14

> 22'01 > 23'05

DE MORA Y MASA A REUS

Salida 6'13 Llegada 7'17

> 6'30 Salida 7'42 > 8'39

> 7'01 > 8'43 > 10'19

> 12'17 > 13'11 > 14'03

> 17'27 > 19'12 > 20'59

> 20'14 > 20'48 > 21'20

LINEA DE VALENCIA

Salida de Salou para Valencia:

a las 6'11, 9'18, 11'15, 0'02

18'02 (hasta Benicarló)

Llegan de Valencia a Salou:

a las 4'19, 8'32, 15'44, 18'36

0'35, 18'00 (desde Benicarló)

Compañía Penseña de Tranvías

SALIDAS DE TRANVIA DE SALOU

Salidas de Reus S. Salidas de Salou

(Arriba: Horarios)

100.21 26 a las 7'55 — 25 a las 9'15

26 a las 10'25 — 25 a las 11'20

> 12 a las 15'— > 1 a las 16'

> 36 a las 17'05 — 35 a las 18'40

Análisis químico biológico de orina, esputos, sangre, leche, pus, etc., etc.

Análisis químico bacteriológicos de agua.

Análisis químico industriales.

Reacción de Wassermann.

Serodiagnóstico.

Instalaciones Eléctricas Amortizables

PARA INFORMES: Electricista Freixa

Calle Vilá (a) Bou.-REUS.

LINEA PINILLOS

Servicio al Brasil-Plata

Petróleo Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 28 de Junio el vapor VALBANERA, hacia

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con tránsito en Buenos Aires para Rosario de Santa Fé.

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Vapor BARCELONA — El día 3 de Julio — Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana.

Vapor M. M. PINILLOS — Saldrá sobre el 10 de Julio para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

La carga se recibe en el taller de la Compañía (Muelle de las Balseras).

Prestan estos servicios magníficos viajes de gran marcha, con espaciosas cabinas de 1.º y 2.º clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 2.º se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Teléfono. Marconí.

Consignatario: Rómulo Bosch y Alfonso, Paseo Isabel II, n.º 1, piso 1. — Barcelona.

NOTA. — Las fechas señaladas son provisionales y se fijarán como definitivas con cuatro días de anticipación a las salidas respectivas.

PRODUCTO INFALIBLE

EXITO VERDAD CONSULTA GRATUITA

Mucho más eficaz que todos los depilatorios y que la cinta inglesa; no es doloroso como la depilación eléctrica y una vez curada (que es pronta su curación), no vuelve a reaparecer el vello.

INFORMACION MEDICA

Unión, 8.—TARRAGONA

Para provisión de agua en edificios son el medio ideal por su sencillísimo manejo e insignificante consumo de fluido nuestros universalmente conocidos

Grupos Motores-Bombas "Kristall"

No requieren servicio alguno y son lo más práctico y útil para casas particulares, casas de campo, balnearios, hoteles, hospitales, cuarteles, fábricas, para riego, etc., etc.

Pidanse prospectos detallados

A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)

Fuerza y vigor a los débiles

Sobrealimentación energética a base de harina de carne y huevos, TROPON

mas, con este poderoso regenerador de las fuerzas, para anémicos, inapetentes, diabéticos, convalecientes, debilidad general, neurastenia, enfraquecimiento, pa-

lidez, etc.

Tónicos por excelencia de fácil asimilación recomendados por los médicos más famosos del mundo. Superalimento heroico, in-

creíble. La creación de obesos se da de 200 a